Rencontres GEC, 2016 : Elevage caprin et pastoralisme en Provence.
Tels étaient les thèmes centraux des 10èmes rencontres du Groupe d’Elevage Caprin (GEC : l’un des groupes spécialisés de la SEZ) qui se sont tenues, les 7et 8octobre 2016, à Carmejane au cœur des Alpes de Haute Provence. Comme chaque année, des exposés par des spécialistes régionaux, des témoignages d’acteurs dont le vécu est intéressant et de larges discussions composent le programme de ces journées. Les principales interventions feront l’objet d’articles qui seront publiés dans le N° 101 d’Ethnozootechnie. Voici quelques points à retenir de ces journées.
Avec quelques 300 troupeaux, la filière caprine provençale présente deux originalités marquantes par rapport aux autres régions françaises. D’une part, la quasi-totalité des élevages transforment leur lait à la ferme avec commercialisation surtout sur les marchés locaux. D’autre part, la région valorise ses races locales ( chèvre Provencale et chèvre du Rove) ainsi que ses fromages traditionnels spécifiques comme l’AOC Banon, la Brousse du Rove ou les tommes à l’ancienne(caillé doux) qui se différencient bien des pâtes lactiques dominantes sur le marché national.
En retraçant l’historique et les légendes de la chèvre en Provence, deux périodes charnières apparaissent : les conséquences de la grande épidémie de la peste noire en 1348 qui, en dépeuplant la région, a ouvert de vastes territoires au pastoralisme et, plus récemment, le renouveau de l’élevage caprin régional grâce aux néo-ruraux qui se sont installés dans les années 1970, remodelant complètement le profil du modèle socio –économique du secteur en lui apportant une nouvelle jeunesse.
Composante essentielle du paysage provençal, le pastoralisme caprin s’est non seulement maintenu mais modernisé et intégré aux systèmes d’élevage, même si aujourd’hui la présence du loup fait peser des incertitudes sur son avenir. Le pastoralisme est désormais une discipline technique bien maitrisée comme en témoigne la publication récente d’un Guide Pastoral Caprin du Cerpam (www.cerpam.fr).
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