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LA PRAIRIE, UN ENJEU ÉCONOMIQUE ET SOCIÉTAL

C’est le titre d’une publication récente de l’Institut de l’Elevage.

Les surfaces en prairie permanente, qui avaient été en augmentation constante pendant un siècle en France jusqu’en 1970, ont fortement diminué depuis cette date. Elles ont perdu 4 millions d’hectares. Leur importance relative est passée de 41 % de la SAU (Surface Agricole Utile) en 1970 à moins de 30% en 2000. Plusieurs facteurs ont contribué à cette évolution. La mécanisation a considérablement réduit les besoins en main d’œuvre  pour la grande culture. Elle a rencontré plus de difficultés pour l’exploitation de la prairie, surtout dans les régions accidentées. En outre la PAC (Politique Agricole Commune) a été particulièrement favorable à la grande culture.

La prairie présente cependant des atouts pour la  protection de l’environnement. Elle réduit le ruissellement en surface. Elle exerce un effet positif sur la qualité de l’eau : les régions où domine la prairie ont les concentrations les plus faibles en nitrates dans les eaux de surface. La disparition de la prairie a favorisé les écoulements de boue dans certaines régions de grande culture (le Pays de Caux par exemple). Selon une étude de l’INRA, la prairie stocke autant de carbone dans le sol que la forêt. En outre elle est plus économe en énergie que la grande culture. La prairie favorise la biodiversité : elle est composée d’un grand nombre d’espèces botaniques; elle constitue un écosystème favorable au développement de la faune (lombrics, insectes, oiseaux…).

La prairie constitue une composante importante du paysage. Elle s’impose en montagne, où elle permet de maintenir des paysages ouverts et accueillants.  Dans la zone méditerranéenne elle contribue à réduire les risques d’enfrichement et d’incendie. Dans beaucoup de régions, la prairie entourée de haies vives était caractéristique du paysage de bocage. Le bocage a en grande partie disparu dans l’Ouest.  Il subsiste dans certaines régions comme le Limousin.

Différentes mesures ont été prises en faveur de la prairie en France depuis la « prime à la vache tondeuse «  en 1973, dans le cadre de la PAC ensuite.








François SPINDLER 

NOUVELLES BRÈVES

La FAO, affirme dans un communiqué que si « elles sont parfois moins productives, de nombreuses races menacées d’extinction comportent pourtant des traits uniques, comme la résistance aux maladies ou la tolérance aux conditions climatiques extrêmes. Or, les générations futures pourraient en avoir besoin pour affronter les enjeux du réchauffement climatique, des nouvelles maladies animales et de la demande croissante de produits de l’élevage ».

Un arrêté fixant la liste des races des espèces bovine, ovine, caprine et porcine reconnues et précisant les ressources zoogénétiques présentant un intérêt pour la conservation du patrimoine génétique du cheptel et l’aménagement du territoire, est paru le 27 juillet dernier. 46 races sont reconnues chez les bovins, 57 chez les ovins, 10 chez les caprins et 12 chez les porcins. Un changement d’époque (!), que beaucoup de nos sociétaires salueront. 

Le troupeau Aubrac en Haute-Loire est  en augmentation et atteint 4700 têtes. Il se trouve essentiellement en Margeride, dans la partie Ouest du département

Pro Specie Rara, Fondation suisse pour la diversité patrimoniale et génétique liée aux végétaux et aux animaux, est toujours aussi active. Son programme d’activités pour l’année 2007 comprend notamment près de 40 manifestations. (Informations : www.ProSpecieRara.ch)

Le fonds de livres anciens du Ministère de l’agriculture  a été mis en dépôt à l’Université de Caen. Esplanade de la Paix, 14032 CAEN cedex.

http : //www.unicaen.fr/mrsh/bibagri/historique.php

Un décret publié en avril 2007 établit une nouvelle réglementation concernant la prescription et la délivrance des médicaments vétérinaires. A la demande de l’éleveur, le vétérinaire devra, une fois par an réaliser un bilan sanitaire du troupeau et rédiger un protocole de soins en fonction des pathologies principales observées

Le loup est responsable de l’attaque d’un troupeau ovin dans le Jura français, selon les expertises réalisées sous l’autorité de la préfecture. Les éleveurs ont perdu 40 animaux.

En Suisse, les autorités redoutent l’apparition de meutes de loups. Des discussions sont en cours dans le but de réviser la loi fédérale sur la chasse et la protection des mammifères et des oiseaux sauvages.

La castration des porcelets sans élimination de la douleur sera interdite en Suisse à partir de 2009. Plusieurs solutions sont à l’étude. Un projet intitulé Proschwein, dans lequel sont associés plusieurs organismes publics et privés, effectue des recherches dans différentes directions : narcose par inhalation d’un gaz ou par injection, vaccination contre l’odeur de verrat, engraissement de jeunes verrats, nez électronique permettant l’identification à l’abattoir des carcasses présentant une odeur de verrat.

APPEL A COMMUNICATION

 Une journée d’étude aura lieu le vendredi 29 février prochain, dans le cadre du Salon de l’Agriculture, sur le thème : « Appréciation et jugement morphologiques des animaux ». Les Sociétaires qui désireraient y intervenir sont priés de se mettre en rapport avec : J.E. EGLIN, 11 rue de la Combe Séverin, 25 230 DASLE.

RÉUNIONS, COLLOQUES, EXPOSITIONS ET MANIFESTATIONS

L’Ecomusée du Pays de Rennes fête ses 20 ans les 22 et 23 septembre. Nos félicitations à l’équipe qui le dirige et l’anime. Profitons de l’occasion pour conseiller une nouvelle fois sa visite à nos Sociétaires qui ne le connaissent pas encore. Cet écomusée est engagé dans la sauvegarde des anciennes races bretonnes, par un travail d’élevage et d’animation.

L’UCP Pastoralisme méditerranéen (Unité Commune de Programme : CERPAM, SIME, Institut de l’Elevage) propose une journée technique intitulée : « Broussaille et pâturage, un autre regard… ». Ce séminaire a pour objectif de restituer 4 années de recherche et de mutualisation sur la gestion pastorale des parcours embroussaillés. Il se déroulera :

Mercredi 26 septembre 2007 au Lycée Agricole de Nîmes-Rodilhan.

Programme et inscriptions : http://www.inst-elevage.asso.fr/html 1/#

L’AFPF organise le 18 octobre un séminaire sur le thème : « Prairies, fourrages et impact sur la qualité de l’eau » à la salle des congrès du Ministère de l’Ecologie, du Développement et de l’Aménagement Durable, 20 avenue de Ségur, 75007 PARIS.

L’Association Française de Pastoralisme organise le mardi 13 novembre 2007 à Sup Agro Montpellier, une journée de séminaire, proposant notamment quelques premiers apports méthodologiques sur le thème : « Aléas climatiques et systèmes d’élevages pastoraux. Un nouvel enjeu pour les acteurs du pastoralisme ? ». Contact : AFP, Chambre d’Agri., 66 bd Gassendi BP117, 04004 Digne-les-Bains cedex.

Le jeudi 6 décembre 2007, la Société d’Ethnozootechnie avec la collaboration de l’Ecole Nationale d’Equitation et du Salon du Cheval organise à la porte de Versailles « Espace Conférences », hall 7.2, à l’occasion du Salon du Cheval un colloque « Histoire des compétitions équestres et des courses » :

Accueil à partir de 10h 00

Introduction 10h 15 – 10h 30

A. OSSADZOV : Les courses de chars dans la Grèce archaïque

Franck DAVID : Les courses de chevaux dans l’Antiquité

Florence SIMON : Les chasses assyriennes vues sous l’angle de la compétition

Marc-André WAGNER : La course comme rite : hypothèses sur la portée religieuse des courses de chevaux dans le paganisme pré-chrétien.

Pause déjeuner (12h 30- 14h 00)

Nicolas THOUROUDE : Les tournois au moyen-âge (XII-XVème siècles)

Elisabeth DERIU : l’esprit des compétitions équestres à la Renaissance, en Italie

Nicole de BLOMAC : Les courses à l’anglaise introduites en France. Quelques aperçus sur leur implantation, leur développement et leur évolution depuis le XVIIIème siècle.

Guy BIDEAULT : La sélection des chevaux de demi-sang en France. La naissance des courses au trot et les origines du saut d’obstacle.

Patrice FRANCHET D’ESPEREY : Le Manuel d’équitation et de dressage, une doctrine  entre académisme et sport pour le cheval de guerre

Dominique SIEGWART : Vers le dressage actuel (1919-2004)

Hervé MENAGER : Genèse de disciplines du dehors, concours complets raids, TREC, mythes et réalités.

Carlos PEREIRA : Les courses de pays au Portugal, les courses de pas freiné

Carol FERRET : Les courses hippiques en Asie centrale.

Pour plus de renseignements s’adresser à Bertrand LANGLOIS  INRA - CRJ – SGQA 78352 Jouy-en-Josas. Tel 33 (0) 1 34 65 21 10. Fax 33 (0) 1 34 65 22 10.

La SEZ disposera d’un certain nombre d’entrées gratuites. Pour cela, les adhérents à jour de leur cotisation doivent s’adresser, avant le 1er décembre, à :

J. Blanchon, 15 rue A. Dorat, 63170 Pérignat-lès-Sarliève, mail : jean.blanchon2 @wanado.fr

NOS SOCIÉTAIRES ONT PUBLIÉ

Dans le dernier numéro (n° 19) de Sabots : article détaillé sur le maître bouvier Ph. KULHMANN, rapport sur les tribulations de l’Ecomusée d’Alsace. Magazine. Sabots, 63 rue des Rosiers, 14000 CAEN. E-mail : abonnements@diligence-presse.com 

Yvon Le BERRE  présente sous forme de brochure, composée uniquement de très belles et parlantes photographies : « Le Cheval breton : les concours » .18 € (port compris), Ed. : Association  le Breton et son Cheval. 6, rue de l’Iroise. 29480 Le Relecq-Kerhuon . Chez le même éditeur, l’auteur a également publié : « Le cheval breton », « Le Breton et son cheval », « Un siècle de cheval breton », « les 4 saisons du cheval breton ».

BIBLIOGRAPHIE ET FILMOGRAPHIE


Notre sociétaire J.P. FERRIER, nous signale que L’Association des Anciens Elèves et Amis de l’ENVT vient de publier aux Ed. Sutton « Veto Matabiau ». « Cet ouvrage de 220 pages, copieusement illustré, relate de façon exhaustive tous les aspects réels et pittoresques de notre ancienne Ecole, avec des rappels sur nos maîtres d’alors dans une série de portraits pleins de saveur, des agents qui leur étaient attachés, les brimades, la revue de l’Ecole, son rayonnement scientifique, les vétos de « la ville rose », les sports, etc… ». 27 € dans les librairies spécialisées ou  27 € + 4,77 € de port pour commande sur internet sur le site des Editions Alain Sutton.


Fr. DUCEPPE-LAMARRE : « Chasse et pâturage dans les forêts du Nord de la France. Pour une archéologie du paysage sylvestre (XI-XVI ème siècle) », Ed. L’Harmattan, coll. « Questions contemporaines », 316 p., 7 rue de l’Ecole Polytechnique, 75005 Paris. L’objet de l’ouvrage est de montrer comment les activités humaines que sont la chasse et l’élevage, ont entraîné des modifications profondes du paysage.

 Daniel BERNARD : « L’animal domestique dans le Berry traditionnel ». St-Cyr- sur- Loire, Alan Sutton, 2006, 223 p. L’auteur, ethnographe, place au cœur de son ouvrage la faune domestique dans la société et la culture berrichonnes, autour de trois thèmes : la relation homme-animal, l’animal dans le folklore,  les races animales du pays et leur devenir.

NOUS AVONS REÇU LES REVUES ET OUVRAGES SUIVANTS


Anne LAUVIE, Gérer les populations animales locales à petits effectifs : approche de la diversité des dispositifs mis en œuvre, Thèse pour obtenir le grade de Docteur d’AgroParisTech, soutenue le 15 juin dernier (Directeurs de thèse : Annick AUDIOT et Etienne VERRIER). Nos félicitations. Ce travail fera l’objet d’une présentation dans un prochain numéro d’Ethnozootechnie. Par ailleurs, un article de A. LAUVIE, F. CASABIANCA, E.VERRIER, A.AUDIOT, H.BRIVES, intitulé « Gestion des populations animales à petits effectifs. Accès aux dispositifs par l’analyse des controverses » a été publié dans la Revue Nature, Sciences, Sociétés 15.


Les Compagnons de la Bergerie Nationale n°109, juin 2007. « Cynophilie française » n°135 qui est un numéro spécial consacré aux lauréats de l’élevage canin (Concours Général Agricole de Paris et Championnat des chiens de race de Montluçon). « Pro Specie Rara » bulletin 2/2007 ainsi que le calendrier des manifestations. Histoire de Chèvres n°3 (voir notamment « Identité et image de la production caprine de Charentes-Poitou ».


NOTE À L’ATTENTION DES ADMINISTRATEURS : une réunion du Conseil d’Administration aura lieu le mercredi 5 décembre, à la veille de notre journée d’automne (voir programme ci-inclus). Une convocation leur sera envoyée début novembre.

NOUVELLES DES SOCIÉTAIRES

La Société d’Ethnozootechnie vient de perdre deux de ses adhérents de longue date : 

Christian Des TOUCHES, expert lainier, très connu dans la filière ovine, dont une longue interview avait été publiée dans les derniers numéros de la revue « Les compagnons de la  Bergerie nationale ».

Jacques BOUGLER, professeur émérite de l’INAPG, membre de notre Conseil d’Administration, qui participa régulièrement à nos journées, comme organisateur ou conférencier. Il avait dit un jour à notre Président qu’il regrettait de ne pouvoir en faire encore  plus car il se reconnaissait bien dans les engagements de la Société d’Ethnozootechnie. Celle-ci perd un de ses « piliers » et un ami très cher. Un hommage lui sera rendu dans un prochain numéro.

Laurent AVON vient d’être nommé chevalier du Mérite agricole. Une récompense particulièrement bien ciblée ! Nous sommes heureux pour lui.

André DARRAS a été reçu le 9 mai dernier à l’Académie des Sciences, des Lettres et des Arts d’Amiens. Il a prononcé un discours sur « Les mots du cheval », dont nous espérons faire profiter nos sociétaires ultérieurement. Nos félicitations.

La Société d’Ethnozootechnie comptera bientôt un nouveau groupe de travail : celui des jeunes Ethnozootechniciens. Le groupe, constitué par de « jeunes » sociétaires (étant entendu que nous n’avons pas encore fixé de limite d’âge : qui peut dire quand s’arrête la jeunesse ?) aura pour vocation de faire connaître la SEZ auprès des étudiants et jeunes diplômés intéressés par la zootechnie – et l’ethnozootechnie. Pour rejoindre le groupe ou obtenir plus de renseignements, contacter Lucie Markey au 06 68 71 14 43 – lucie.markey@gmail.com
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Société d’Ethnozootechnie :

- Président : B.Denis, 5 ave Foch, 54200 TOUL. Tél : 03.83.43.06.45

- Secrétaire-Trésorier : J .Blanchon, 15 rue Antoine Dorat, 63170 Pérignat-lès-Sarliève. 

  Tél : 04.73.79.10.26. Courriel : jean.blanchon2 @wanadoo.fr 

- Site web : http://www.ethnozootechnie.asso.educagri.fr
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