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A LA DÉCOUVERTE DU PASTORALISME DRÔMOIS


L’association de Pastoralisme a organisé sa rencontre annuelle en 2007 dans la Drôme. Le compte- rendu a été publié dans le bulletin de l’Association.


Le département de la Drôme présente, en ce qui concerne le pastoralisme, un intérêt particulier du fait de la variété des milieux qu’on y rencontre. Il se trouve à la charnière entre les Alpes du nord et les Alpes du sud. La surface pastorale est de l’ordre de 50 000 ha pour l’ensemble du département.


La partie nord fait partie du massif du Vercors ; les surfaces pastorales sont des pelouses  situées entre 1500 et 2000 mètres d’altitude. Elles sont généralement exploitées de manière collective. L’élevage bovin est dominant.


La partie sud est plus étendue et plus diversifiée. On y trouve des estives à plus de 1000 mètres d’altitude, mais surtout des landes plus ou moins embroussaillées à plus basse altitude. L’élevage des petits ruminants est majoritaire. L’exploitation de surfaces  pastorales est généralement individuelle.


Dans les alpages et les estives, les unités pastorales qui accueillent des troupeaux en mélange sont pour la plupart gérées par des Groupements Pastoraux. Les aménagements qui ont été apportés portent principalement sur les points d’eau permettant l’abreuvement des troupeaux, et sur le logement des salariés d’alpage. En outre l’ADEM (Association Départementale d’Economie Montagnarde) est intervenue pour la prise en compte des enjeux environnementaux. Depuis 2007 l’ADEM organise des « Rencontres en alpage » : ce sont des visites d’unités d’alpage organisées pour permettre aux visiteurs de découvrir les réalités du pastoralisme.


Dans la partie sud du département les éleveurs peuvent utiliser en intersaison de grands ensembles de landes et de sous-bois. Pour réduire les coûts de production beaucoup d’éleveurs cherchent à valoriser des parcours jusque là plus ou moins négligés. Ils ont pu s’engager dans des contrats agri-environnementaux pluriannuels. Un exemple de remise en valeur pastorale a été  donné pour une commune qui a créé à cette occasion une Association Foncière Pastorale.


Les opérations locales ont été  conduites en partenariat avec les collectivités territoriales, les organismes professionnels et administratifs, avec l’appui financier de la Région, de l’Etat et de l’Europe.









F.SPINDLER

NOUVELLES BRÈVES

Swiss Expo est une grande manifestation de l’élevage suisse. Elle s’est tenue au mois de janvier à Lausanne. Plus de 1 000 animaux appartenant aux différentes races exploitées en Suisse étaient présentés. Les jurys des concours étaient exclusivement féminins.
Eurogénétique est une grande manifestation de l’élevage, qui se tient tous les ans à Epinal dans les Vosges. Elle accueillera notamment cette année, du 3 au 5 avril, Eurosimmental, avec la participation de l’Allemagne, de l’Autriche et de la Suisse, et le concours spécial de la race vosgienne.
En 2006, la consommation de viande bovine en France  se répartissait ainsi (sans compter la viande de veau) : 77% de femelles (vaches et génisses), 15% de jeunes bovins (de 12 à 18 mois), 8% de bœufs.


L’Italie a fermé ses frontières pour le bétail français destiné à l’engraissement, non vacciné contre la fièvre catarrhale ovine. Cette mesure perturbe le marché du bétail maigre et cause une très vive inquiétude chez les éleveurs français de bovins allaitants pour lesquels l’Italie constitue un marché essentiel. 

Le CORAM  qui rassemble toutes les races rustiques du  Massif Central, des Alpes et des Pyrénées, veut obtenir une « meilleure reconnaissance sociétale de ces races qui ont fait l’histoire des massifs et participent largement à leur économie » en valorisant la synergie entre les races, les produits et les territoires. Il regroupe 29 races ovines et bovines, soit 3 millions d’ovins, 450 000 vaches laitières ou allaitantes et tous les signes de qualité qui leur sont rattachés : AOC, IGP, Labels,etc…

Les importations de lait de chèvre, en provenance d’Espagne ou des Pays-Bas, pourraient représenter plus du quart de la production française, alors qu’en 2006 elles n’en représentaient que 18%.


La Chine représente 50% de la production et de la consommation de viande de porc dans le monde. Plus de 100 millions d’exploitations entretiennent des porcs, mais 5% d’entre elles seulement pratiquent l’élevage en vue de la commercialisation. En 2007 la Chine a importé de la viande de porc. Mais le gouvernement chinois envisage un retour à l’autosuffisance. 

La Chine détenait en  2005 plus de la moitié de l’effectif mondial de porcs. Mais la production a sensiblement baissé par suite de l’apparition d’une maladie (la maladie de l’oreille bleue). Les prix ont fortement augmenté dans le pays, malgré les importations.

Le Brésil est désormais le premier exportateur mondial de volailles, devant les Etats-Unis et l’Union Européenne.

Des scientifiques hongrois mettent au point un logiciel pour analyser les aboiements du chien. L’objectif étant de mieux interpréter les émotions de l’animal. «  Ces travaux pourraient aboutir à la commercialisation d’un appareil facilitant la communication entre le chien et l’homme », a déclaré l’un des auteurs. 

Depuis une vingtaine d’années on constate  une chute des populations d’abeilles. Les produits de traitement des cultures, certaines pathologies, ont été mis en cause. Selon une étude  publiée dans la revue Science, l’appauvrissement du paysage botanique intervient également. Pour y remédier, le Réseau Biodiversité pour les abeilles  a pour objectif de développer les jachères apicoles, sur lesquelles sont implantées des espèces botaniques utiles pour les abeilles : 35 espèces sont autorisées sur jachère dans le cadre de la PAC (Politique Agricole Commune). 41 départements sont entrés dans cette démarche, sur une surface d’environ un millier d’hectares.


 Un frelon d’origine asiatique a fait son apparition dans le Lot-et-Garonne et commence à se répandre dans notre pays. Il peut provoquer des dégâts importants dans les ruchers. Son extension est suivie par le Muséum d’Histoire Naturelle de Paris.
Un réseau écologique international prépare un programme destiné à préserver la diversité biologique du massif alpin. Il est établi en collaboration avec le Réseau Alpin des Espaces Protégés (ALPARC), la Commission internationale pour la protection des Alpes (CIPRA), le Comité scientifique international sur la recherche alpine (ISCAR), et le programme Alpes du WWF.


Un cervelas très apprécié par les consommateurs suisses est fabriqué avec des boyaux de zébus brésiliens. Or, l’Union Européenne en a interdit l’importation pour des raisons sanitaires. Une organisation, animée par un ancien directeur des services vétérinaires suisses, a été constituée pour intervenir afin d’autoriser à nouveau cette importation.

Dans son rapport sur l’impact environnemental de l’élevage, la FAO rappelle que le surpâturage est source de désertification et d’érosion, que l’élevage intensif entraîne diverses pollutions, mais par contre n’insiste pas sur le rôle bénéfique des prairies dans le cycle de l’eau, la lutte contre l’érosion, le maintien de la biodiversité…

Suite au « Grenelle de l’Environnement » et dans le cadre du thème « animal et société », trois groupes de travail ont été mis en place sur les statuts de l’animal, l’animal dans la ville, l’utilisation de l’animal dans les activités économiques dont l’élevage d’animaux de rente. Afin de  permettre une large concertation, chacun peut intervenir au travers du site www.animal-societe.com
SOUTENANCES DE THÈSES

Florence Hellec, « La reconfiguration d’un métier de service face à l’injonction commerciale : le cas de l’inséminateur de bovins », soutenue le 7 février dernier à AgroParis Tech. Cette thèse a été réalisée en partenariat avec l’UNCEIA et supervisée par Joseph Bonnemaire.

Jean-Pierre Delhomme, « Une spécialisation en pays de petite culture : l’élevage bovin en Limousin au XVIII ème siècle ». Thèse d’Histoire soutenue le 21/12/07 à l’Université de Limoges (Directeur de thèse : Michel Cassan).

RÉUNIONS, COLLOQUES, EXPOSITIONS ET MANIFESTATIONS

Muséum National d’Histoire Naturelle. Anthropozoologie : Histoire Naturelle et Culturelle des Animaux. Resp. Fr.Poplin (tél : 01 40 79 33 11; fax : 01 40 79 33 14; e-mail : poplin@mnhn.fr :

Mercredi 16 avril – Amphi Anatomie comparée –place Valhubert.

9h30 – 11h – Jean Trinquier – La fabrique du serpent draco  

11h – 12h 30 – Baudouin Van Den Abeele – l’aménagement des héronnières à la fin du Moyen-Âge. 

Rencontre « Les bouviers d’Alsace et d’ailleurs ». 3-4 mai 2008 Ecomusée d’Alsace. Ungersheim (68). Arriver le «  au matin pour travailler l’après-midi.Débats (apporter vos présentation informelles, Power point, diapos, photos).

Démonstrations de travail par notre Sociétaire le maître bouvier Philippe Kulhmann

Si vous désirez assister à la rencontre contacter Cosette Griffin-Kremer (griffin.kremer@wanadoo.fr 01 34 83 85 62 / 18, rue Gambetta 78120 Rambouillet ou François Kiesler (françois.kiesler @ ecomusee-alsace.fr / 06 62 17 75 76 en précisant si vous voulez amener un attelage, faire une intervention, assister seulement. Hébergement assuré dans le nombre de places disponibles.

Du 17 au 20 mai 2008, se déroulera un séminaire intitulé « Livestock and Global Climate Change » à Hammamet en Tunisie. Ce séminaire est organisé par un ensemble d’organismes de recherche. S’adresser A.F.P. Chambre d’Agriculture, 66 bd Gassendi B.P. 117 – 04 004 Digne-les-Bains cedex.  Tél : 04 92 30 57 64. courriel :   cerpam 04a@ free.fr

Le prochain colloque annuel de la Fondation SAVE (Saveguard for Agricultural Varietes in Europe) se tiendra à Kozard (Hongrie), les 12-14 juin prochains. Il sera organisé en partenariat avec DAGENE (Association for the conservation of animal breeds in the danubian  region). Renseignements : SAVE Foundation, Schneebergstrasse 17, CH 9000 St-Gallen : e-mail : info@monitoring.eu.com 

Les prochaines Rencontres des Acteurs du pastoralisme auront lieu du 18 au 20 juin 2008 au départ de Rochefort-sur-Mer, autour du thème « le pastoralisme en zones humides. L’expérience sur les marais Charentais et Poitevin ».S’adresser à l’AFP, c/o CEMAGREF 2 rue de la Papeterie- BP 76- 38403 St-Martin-d’Hères.

NOS SOCIÉTAIRES ONT NOTÉ SUR INTERNET

Un de nos Sociétaires nous a signalé sur le site Internet : http://www.futura-sciences.com/fr/comprendre/dossiers/doc/ l’ information suivante : Alors que l’origine du Chat domestique était jusqu’ici attribuée aux Egyptiens de l’antiquité, les plus récentes découvertes la renvoient à l’aube même des civilisations, à une époque où l’Homme commençait à cultiver et à se sédentariser. Une étonnante complicité entre l’Homme et le Chat a permis  aux premiers hommes de mettre le blé à l’abri des rongeurs.


Un autre Sociétaire nous signale le site http://lechiendanslart.free.fr/ où il y a une riche iconographie (cartes postales, tableaux, etc…).


Un troisième sociétaire nous a signalé deux rapports concernant l’élevage ovin :


« La production d’ovins allaitants en France » par Y. Simon, député de l’Allier (janv.2007) http//agriculture.gouv.fr

« Revenons à nos moutons. Un impératif pour nos territoires et notre pays ». Rapport d’information au Sénat  par G. Bailly et F. Forassin (janv.2008) http//www.sénat.fr

NOS SOCIÉTAIRES ONT PUBLIÉ 


Michel Hachet : « Images des églises du Toulois », Gérard Louis, Ed., 54740 Haroué, 30 €. Nombreux dessins à la plume, rehaussés de lavis de sépia ou d’aquarelle, faits par l’auteur à l’occasion de ses déplacements dans le Toulois, auxquels s’ajoute une notice historique sur chaque église, écrite par Simone Colin-Roset. 

BIBLIOGRAPHIE ET FILMOGRAPHIE

Claire Delfosse, « La France fromagère (1850-1990) ». Editions de la Boutique de l’Histoire, coll. « Mondes ruraux contemporains », Paris, 2007.


Patrice Franchet d’Espèrey, Ecuyer du Cadre Noir de Saumur vient de publier « La main du Maître . Réflexions sur l’héritage équestre».Odile jacob, Paris, 2008, 39,90 €. C’est une réflexion sur la doctrine française de l’équitation, son histoire  et sa transmission, fruit d’une expérience  à bien des égards exceptionnelle, rappelant la leçon de savoir-vivre qu’apporte l’équitation


La Conférence  technique internationale sur les ressources zoogénétiques pour l’alimentation et l’agriculture, qui s’est tenue à Interlaken (Suisse) du 3 au 7 septembre 2007, a publié un « Plan d’action mondial pour les ressources zoogénétiques et la déclaration d’Interlaken ». (Edité par la FAO, Commission des Ressources Génétiques pour l’alimentation et l’agriculture).

François Landrieu : « Je m’appelle Marcel », Autres Voix Ed., 2007. Une biographie très vivante et passionnante de Marcel Bruel – un paysan, un militant récemment décédé – dont l’histoire « est celle d’une génération qui croyait au ciel pour mieux changer la terre ».


Dans certaines régions de Suisse Romande, notamment dans le canton de Fribourg, la façade de certaines maisons est ornée d’une grande fresque représentant la « poya » : la « poya » est la montée à l’alpage. Beaucoup de ces peintures datent du début du XIXème siècle. Elles représentent avec beaucoup de précision  les animaux qui montent à l’alpage avec les hommes qui les conduisent. Un ouvrage récent est consacré aux poyas : « les poyas », par Denis Buchs, Editions Ides et Calendes. 2000 Neuchâtel. Suisse.

NOUS AVONS REÇU LES REVUES ET OUVRAGES SUIVANTS

Le Souffle de la Neira n° 34 de décembre 2007, avec en particulier un texte de notre SociétaireJ-Cl.Brunelin sur la race ovine suisse : Brun-Noir du Pays. Le numéro 86-87 de Pastum de  est consacré à la découverte du pastoralisme dômois. Le n° 138, 4ème trimestre 2007 de Cynophilie Française. Le n°551de la revue Pâtre est en grande partie consacré à un excellent tour d’horizon des techniques fromagères et entre autre à un article dû à notre sociétaire L.Reveleau sur le mouton Bleu du Maine.

ANNONCE DU PROCHAIN VOYAGE


Le traditionnel voyage de la société d’Ethnozootechnie se déroulera en Mayenne et dans la région, du 3 au 6 septembre 2008. Contact : Louis Reveleau, 17 rue du Val de Droue, 78125 Orphin. Tél. 01 34 85 94 04.

NOUVELLES DES SOCIÉTAIRES


Le 29 février, dans le cadre du Salon International de l’Agriculture, le Président Bernard DENIS a décoré du Mérite Agricole notre Sociétaire Laurent AVON. Médaille oh combien méritée pour tout le travail fourni pour la conservation des races et de leur diversité génétique ! Nos félicitations.

CONVOCATION À l’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

L’Assemblée Générale la Société d’Ethnozootechnie aura lieu le 

Mercredi 14 mai 2008

A 14 heures 30

à L’Ecole Vétérinaire d’Alfort

Bâtiment Letard (où se trouve le Service de Zootechnie).

Elle commencera par une conférence de notre Président sur les « Animaux domestiques dans l’œuvre de Rosa Bonheur » (projection de nombreuses toiles et dessins de l’artiste).

· Compte –rendu moral

· Compte-rendu financier

· Rapport du Commissaire aux comptes

· Budget

· Activités à venir

Note à l’attention des Administrateurs :


Le Conseil d’Administration se tiendra le même jour, le matin, au même lieu. 

GROUPE D’ETHNOZOOTECHNIE CAPRINE

Prochaine journée de la Société d’Ethnozootechnie consacrée à la Chèvre : vendredi 6 juin 2008 à Sainte-Maure de Touraine (Indre-et-Loire), salle des Fêtes, Place du Mal Leclerc, de 9 h à 18 h.


Une nouvelle fois, la Société d’Ethnozootechnie se « décentralisera » pour une journée consacrée à la Chèvre. Elle est organisée par le GEC (Groupe d’Ethnozootechnie Caprine), dont elle constitue la seconde manifestation (la première était la réunion de Celles-sur-Belle, le 21 septembre 2007). Elle est bien entendu ouverte à tout membre de la Société d’Ethnozootechnie. Elle aura principalement pour objectif de présenter les travaux en cours des membres du GEC (plus de 10 communications sur l’histoire de la sélection caprine, les races à faible effectif, l’histoire des fromages et le développement des productions caprines), mais aussi de faire le point sur les autres activités entreprises par le GEC (bibliothèque, banque de données documentaires et publications).


Il est à signaler que le 7 et le 8 juin, le comité de promotion du fromage organise  à Sainte-Maure la foire aux fromages, où des manifestations gastronomiques et des expositions d’artisanat accompagnent le concours de fromages.

Les sociétaires qui souhaiteraient de plus amples informations peuvent prendre contact avec : Pierre MORAND-FEHR, AgroParisTech (INAPG-Centre de Paris), 16 rue Claude Bernard, F 75231 Paris cedex 05 (Tél : 01 44 08 17 57, Fax : 01 44 08 18 53, e-mail : morand@agroparistech.fr). Il pourra leur envoyer le programme détaillé de la journée et les informations pratiques complémentaires sur le programme de manifestations pendant le week-end.
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Société d’Ethnozootechnie :

- Président : B.Denis, 5 avenue Foch, 54200 TOUL. Tél. : 03.83.43.06.45

- Secrétaire-Trésorier : J. Blanchon, 15 rue Antoine Dorat, 63170 Pérignat-lès-Sarliève. 

  Tél. : 04.73.79.10.26. Courriel : jean.blanchon2 @wanadoo.fr 

- Site web : http://www.ethnozootechnie.asso.educagri.fr
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